

“网红”玩具频伤人

## “带娃神器”还是“坑娃利器”？

## 多地发生“网红”玩具伤人事件

一根铁丝般的软轴，一头插在底座，另一头插在乒乓球底部的小孔里，长1米左右。这样一来，球可以随孩子挥拍的节奏来回摇摆，无须捡球。这款弹力软轴乒乓球，号称可以预防近视，被不少家长当作“带娃神器”，实际上却有可能戳伤孩子的眼睛。

今年3月，中国人民解放军联勤保障部队第九〇〇医院神经外科副主任医师荆俊杰接诊的一位1岁多的小患者就被软轴戳伤，软轴插进其左眼眶上方，一直捅到颅内。

“幸运的是软轴没有戳到眼球，患者愈后良好。颅内出血，但影响不大。如果软轴戳到眼球里，视力就会受影响。”荆俊杰说。

记者在电商平台购买了一款弹力软轴乒乓球，商家描述其为“儿童自练神器”。记者发现，乒乓球很容易从软轴上脱落，又细又硬的软轴容易伤人。

而这只是“网红”玩具伤人案例中的冰山一角。

这个暑假，广州市妇女儿童医疗中心儿科副主任杨敏接诊了不少误吞巴克球的小病人，最多的一天接诊了3例。

巴克球直径5毫米左右、带有磁力，能够拼出各种造型，被商家称为“益智玩具”。但这款玩具容易被孩子误吞，造成伤害。

“病例以幼儿为主，最小的不到1岁，最大的10岁。”杨敏介绍，大部分孩子出于好奇，把巴克球分批分次吞下，一个孩子甚至吞了26颗。小球磁力大，会穿过人体组织相互吸引，孩子无法正常排出。有些小球到达胃部，通过胃镜可以取出，有的黏附在肠壁，造成肠穿孔，需转外科手术。

此外，水弹枪、水晶泥等“网红”玩具，也存在潜在危害。国家市场监督管理总局缺陷产品管理中心官网曾发布多个有关玩具的提示，涵盖“网红”气球、水晶泥、水弹枪等。根据提示，装有电池、会发光的“网红”气球一旦接触高温热源或明火能发生爆燃；水弹枪弹动能过大，容易伤及身体，且水弹易被儿童误食；水晶泥硼元素含量过高，长时间接触或者误食可能导致人身伤害。

巴克球、水弹枪、弹力软轴乒乓球……这个暑期，被网络社交平台带火的“网红”玩具，成为不少孩子在家玩耍的新宠。虽然名气大、买家多，但一些“网红”玩具其实是粗制滥造的“三无产品”，记者在调查中发现诸多安全隐患。



新华社发 曹一作

## “网红”玩具三大乱象

部分“网红”玩具为何频频伤人？记者调查发现，这类玩具大多粗制滥造，无论是质量方面还是销售环节，都存在诸多问题。

首先，质量不过关，系“三无产品”。记者从电商平台购买了数款“网红”玩具，分别是巴克球、水弹枪、弹力软轴乒乓球。这些玩具均没有任何合格证，是不折不扣的“三无”产品。水弹枪、弹力软轴乒乓球甚至都没有安装和使用说明书，消费者需要向电商客服索要安装和使用视频。水弹枪包装外壳上注明产品标准为GB/T26701-2011，是模型产品通用技术要求，并非玩具标准。

第二，产品未标注适用年龄，无风险提示。根据我国2014年最新修订的《国家玩具安全技术规范》，玩具必须标明适用年龄并提示相关风险，对36个月以下儿童可能构成危险的玩具应附警告。记者购买的弹力软轴乒乓球和水弹枪连说明书都没有，更无相关信息提示。

第三，电商销售环节存在漏洞。记者发现，巴克球和儿童无人机在产品说明书中均提示了适用年龄为14岁以上，也注明了潜在风险，而在电商销售页面却未附有上述信息。记者在电商平台上查看了发光气球、水晶泥等其他“网红”玩具的销售页面，也没有发现任何有关年龄以及潜在风险的提示。

北京汇佳律师事务所律师邱宝昌表示，根据《中华人民共和国电子商务法》，对关系到消费者生命健康的商品或者服务，电商平台经营者对平台内经营者的资质资格未尽到审核义务，或者对消费者未尽到安全保障义务，造成消费者损害的，应依法承担相应的责任。

## 专家呼吁加强电商监管 建议家长擦亮双眼

如何规范“网红”玩具市场的发展、减少伤人事件的发生？专家提出以下建议。

首先，加强对电商销售环节的监管。中国玩具和婴童用品协会会长梁梅表示，目前对于线下商铺的监管，我国已经形成了一套相对健全的体系，有关部门会定期抽检；然而对于线上电子商务市场，依然存在监管不到位的问题，这需要相关部门落实监管责任，保障网上销售的玩具做到质量合格、标识合规、有安全风险警示，从而推动玩具市场健康发展、保障儿童安全。

其次，呼吁玩具生产厂家重视产品质量，严格执行“玩具安全”系列国家标准。梁梅表示，根据这一系列标准，玩具必须在机械物理性能、易燃性能和化学性能等多个方面达标。梁梅呼吁，广大玩具生产厂家应遵守国家标准，不抱侥幸心理，避免伤害儿童。

第三，家长购买玩具时应精挑细选。北京市消费者协会提示，消费者在选购儿童玩具时应注意看标识、看质量，产品应有名称、型号、标准编号、年龄范围、安全警示、安全使用方法、生产者的名称和地址等标识，不要购买“三无”产品；同时，家长要注意硬质玩具上有可能刺伤、划伤儿童皮肤的锐利尖端、边缘和突出物。软体摇铃、挤捏玩具、出牙器等玩具即使是在最大压缩状态下也不能完全塞入儿童口中，以确保安全。

杨敏把购买玩具的注意事项总结为“年龄合适、材质无毒、避免误吞、边缘圆钝”。“家长在擦亮双眼购买玩具的同时，也要加强看护，避免孩子受伤。”

(据新华社)

## 张居正



熊召政 著

冯保展开艾穆沈思孝的本子，一字一句读了下来。当听到“臣闻古圣帝明王，劝人以孝矣，未闻从而夺之也”，朱翊钧就有些沉不住气了，待他耐着性子听完，已是勃然大怒，骂道：

“这两个狂徒，胆敢骂朕！”

冯保瞧着朱翊钧涨红的脸，趁机捧掇道：“这两人的情况，老奴略知一二。”

“讲。”

“三天前，也就是翰林院编修吴中行与赵用贤二人上本的头天晚上，艾穆

与沈思孝应吴中行之邀，曾去灯市口的天香楼宴聚。一共去了七个人，除开上述四位，还有翰林院的赵志皋、张位、习孔教三人。他们名曰宴集，实际上就是替张瀚鸣不平，并商量如何上本，反对皇上慰留首辅张先生。”

“哦，这帮人竟如此大胆，你是怎么知道的？”

“自张先生夺情，翰林院带头谤议的时候，老奴就密令东厂番役，暗中侦伺他们的行踪。”

“如此甚好，”朱翊钧点点头，忽又觉得还是冯保忠心事主诚实可靠，便忘却了心头的不快，继续问道，“东厂的密探，还侦伺到什么？”

“他们早就商量好了的，吴中行、赵用贤的本子先上，艾穆与沈思孝随后跟进。”

“艾穆与沈思孝这二人更坏。”

“艾穆向来以名士自居，在京城清流派官员中，很有一些影响。万岁爷，你记得万历二年冬决的事么？”

“记得，当时张先生提出治乱需用重典，朕准了他，在全国杀了一大批要犯，你怎么突然问这个？”

“这事儿与艾穆有关，他当年受刑部派遣，前往陕西督办决囚事。那一年，陕西只杀了两个人，在全国落下个倒数第一。”

“我记起来了，”朱翊钧忽然又气愤起来，“张先生有一次在平台向朕禀告决囚事，曾言及刑部有一名员外郎督办不力，为何这人还留在任上？”

“老奴说过，艾穆是个名士，动他有点投鼠忌器。再加上，刑部堂官王之诰也袒护他。”

“王之诰不是元辅的亲家么，为何要袒护他？”

“王之诰为人清正，但有些迂腐，好认个死理儿，所以并不能做到与首辅和衷共济。”

“朕知道了，”朱翊钧咬着嘴唇想了想，又问，“艾穆本子里说妖星出现，是怎么回事？”

“昨夜里，天上的确出了扫帚星。”

“啊，这是凶兆吗？”

“是的。”冯保咽了一口唾沫，说出事先想好的话，“扫帚星之所以称为妖星，是因为它一出现，地上就有灾害发

生，昨夜，京城里就有三处火警，崇文门外，烧毁了十几户人家。”

“还有呢？”

“还有……”冯保顿了顿，装出一副惧怕的样子说道，“这次扫帚星侵犯北斗，帝座受到威胁。”“有这么严重吗？”

“老奴在万岁爷面前，决不敢戏言。”

“应如何处置？”

“往常碰到妖星出现的天象，万岁爷就会立即颁旨内阁，五府六院各大衙门，要文武百官各自修省，禳灾祈福，以解上苍之怒。”

“那你立即替朕传旨下去，让文武百官修省。”朱翊钧尽管处处装出大人的样子，但这时仍不免露出孩子的惊恐，“妖星侵犯帝座，这妖星来自哪里？”

“万岁爷，天上乍一出现妖星，艾穆、沈思孝就上了这一份冒犯皇上的奏章，这事儿不是和尚头上的虱子——明摆着的吗？”

“你是说，艾穆贼喊捉贼？”

“依老奴看，是这么个理儿。”